

САЛЮТ ВЕРНУЛСЯ В ПАРК ПОБЕДЫ

**Дом вздрогнул, и в окно упали отблески света. Мы выскочили на балкон.
Было 9 мая 2020 года, 22.00.**

Это было похоже на военную операцию. Заранее было объявлено, что фейерверка в Петропавловской крепости не будет. А вот где он пройдет, не говорилось – секрет. Причина была понятна – нельзя было в разгар пандемии собирать на улицах жителей города.

Когда рядом с домом, где живу, захлопотало, стало ясно: секретный объект – это Московский Парк Победы, куда салют вернулся после почти тридцатилетнего отсутствия.

К сожалению, нигде не нашел, когда же салюты пришли в Парк Победы. Ясно одно, уже в начале 70-х годов прошлого века ни один День Победы не обходился без праздничного салюта в парке. По другим праздникам – в Первомай и День Октябрьской революции – салюты в Парке были, но не ежегодно. Почему так – не знаю, но мы каждый раз гадали, будет в Парке Победы салют или нет.

Существовало и строго определенное количество залпов. Вначале их было двадцать. Потом в 30 лет Победы, в 1975 году, залпов стало 30. Тридцать, но именно на День Победы, их останется на долгие годы.

К салюту жители близлежащих домов готовились. За 10-15 минут до его начала в парк стекались люди, открывались окна и балконы, а затем слышалось на многие

кварталы громкое «ура». А еще это была прекрасная возможность пообщаться с соседями.

На следующее утро толпы мальчишек шли к месту стрельбы и там искали и находили разноцветные металлические кружочки с двумя выпуклостями, оставшиеся после салюта.

Кстати, в этот раз салют запускали с центральной аллеи от памятника маршалу Жукову. В прошлые годы местом, где размещались орудия, была территория около лодочной станции у павильона. Конечно, всё огораживалось, и пройти к орудиям было невозможно.

Из наших домов салют на Петропавловке был почти не виден. Светлело небо, но даже грохота слышно не было. Лишь только самые отчаянные искорки оказывались в поле нашего зрения. Но был один способ (не советуем повторять) увидеть оба салюта. Наша семья белье сушила на чердаке. Так делали не только мы, и бельевые веревки были натянуты по квадратам чердака по всей длине дома. А значит, от чердака у нас был ключ. И несколько раз вместе с взрослыми мы забирались на крышу и любовались салютом и с Петропавловки, и из Парка Победы одновременно.

В начале 90-х салюты в Парке Победы прекратились. Без

объявления и объяснений и совершенно неожиданно. Помню, в День Победы мы по традиции вечером пошли в Парк, но салюта так и не дождались. Ни в 22 часа, ни в 23 (когда-то в белые ночи было и такое время начала салютов). В нашей газете мы несколько раз в 90-е писали о необходимости вернуть салюты в Парк Победы. В ответах в редакцию ссылались то на экономию средств, то на невозможность обеспечения мер безопасности. Со временем эта традиция стала забываться...

Убежден, что место для «секретного» салюта в этом году было выбрано идеально. Именно Парк Победы является и символом возрождения к мирной жизни, и местом скорби о погнбших в той войне. И местом отдыха, и мемориалом. Именно здесь всё переплелось, как переплетается очень многое в нашей жизни. А салют из боевого оружия в память о жертвах и как наше устремление в будущее – давняя российская традиция.

Очень хочется, чтобы этот салют 9 мая в Парке Победы не был эпизодом, а стал возвращением. Город и горожане только выиграют, если салют будет греметь и у Петропавловки, и в одном из самых памятных мест, напоминающих о войне, – в Московском Парке Победы.

Андрей КОРНЕЕВ

